

齐鲁晚报 2010.12.17 星期五

B07-B08

性情文本⇒

我的班长蒋子龙

初冬曾有武隆一游。武隆属重庆郊县，飞机在机场落地，一出接机口，县文联的老刘说，蒋子龙先生也来了。我顺口说，我们的班长啊。老刘问：过去一个部队的？我说，不是一个部队的，确实是班长。

老刘似乎有点疑惑。上了车，我才从容解说。

改革开放之初，文学之火爆，说是热火朝天，说是如醉如痴，一点都不为过。子龙是当年最火的一位作家，不愧叫了“子龙”这么个名字，真有当年长坂坡上他的河北同乡、常山赵子龙的风采。其时我还在中学教书，业余写点小说之类的东西，于文坛来说，只能算个不起眼的小角色。然而，一个偶然的事件，竟让我与后来许多成了文坛大佬的人士有了关联。

这便是，1980年春天，中国作家协会意在恢复久已停办了的“中央文学讲习所”（丁玲任所长），全国遴选三十名学员，于北京东直门外一个叫左家庄的地方，借用朝阳区委党校的房舍，办起了一个名为“文学讲习所”的培训机构，且延续“中央文学讲习所”的序列，名为第五期。其时子龙的《乔厂长上任记》

刚发表，且获得首届全国短篇小说奖，理所当然地成了这个班的班长。我呢，竟也因缘际会，忝列末座，成了这个培训班的一员。

子龙也是到了机场，才知道我也来了。一样的惊喜，却要洒脱许多，劈头便是：“你小子也来了呀！”那天津味的普通话，叫人听了很是受用。此后两天，走在一起，总会絮叨些陈年往事。

一次说起一位逝世多年的作协负责同志，是从天津调去的。子龙说，本来是要调他的，他不去，才调了这位先生。说到这儿，子龙说：石山，你还记得吗？文讲所后期，中国作协有意调我回北京，有次饭后散步，说起这事，你问是真的让你管事，还是调来这样做样子？管事就来，做样子千万别来，眼下写作比什么都要紧。多亏没有来，来了怕就成了公了。水太深了，不是谁都能趟得动的。

我说，我说过这样的话吗，记不得了。还是你有主见，换了别人，哪有不动心的。

只看面相，子龙属于那种冷面人，遇事不动声色，时不时还会乜斜你一眼。但我知道，他是个热心

人。如在文讲所，所方刚委任他为班长，他说，这个地方要嘛班长呀，都是人精，谁能管得了谁。话是这么说，遇上这个跟那个起点小纠纷，子龙多半会在散步或聊天时说句：过几天想见都见不上了，值得闹意见吗？叫他这么一说，当事者多半会恍然而悟，和好如初。

这次在武隆，子龙也显示了这种品格。这样的笔会，常是谁的名气大，谁的苦累也就多些。到了哪儿，得走在前面，遇到讲话的场合，有话没话都要说几句，还要热情而得体。主办方私下里问我，这样做，子龙先生烦不烦？我说，放心吧，他是个热心肠，再烦也不会凉了场的。

也不是说，多年不见，子龙就变得油滑了。不会的，跟过去一样，该说的话还是要说。参观“天生三桥”时，青龙桥旁的石壁上，有条新刻上去的龙，子龙见了，大为鄙夷，说这是嘛呀，龙应当是见首不见尾，张牙舞爪，气势逼人，这叫嘛龙呀，趴在那儿跟条死蛇差不多，太煞风景了。老刘一边笑着解释当年是怎么回事，一边叹息：就是做旧，也改不过来

了。 对我这个老下属，也是一样的。有次座谈，主人要我们就文化建设提些意见。听介绍，知道这几唐代属夜郎，唐朝大臣孙无忌曾流放此地，且留下衣冠冢，我说，该打出“古代流放地”的牌子，以招揽游客。且臆想说，李白曾流放夜郎，说不定到过此地呢（回来查过，李白流放夜郎，到巫山即遇赦而返），光有自然景观，没有人文历史，终显得单薄了些。接下来轮着子龙发言，说什么叫文化，他查过一本书，有一百多个定义。地理、民俗，都是文化，不必生拉硬扯地弄个李白呀白居易的，来过没来过，都增加不了这儿的文化含量。没点我的名，一听就是奚落我的。

我听了却只有喜欢，不是几十年的老朋友，这样的场合，你想让人家说你两句，谁会犯这个傻呀。

山水游乐之外，能与几十年的老朋友相伴游走，互诉衷肠，实在是人生一大乐事。分手的时候，互道保重，不胜依依，毕竟我们都是六十多岁的人了，不是什么时候都能这样异地相逢的。

人生边上⇒

拥有一颗原生态的心

□积雪草

现代人似乎特别钟情原生态，比如“青歌赛”有原生态唱法，植物园有原生态作物，旅行喜欢去原生态保持得好的地方，就连男人也开始喜欢“原生态”女人了。

前两天他又在我的耳边唠叨：“我在街上看到伊小莉了，那个女人算起来比你还大两岁，可是不知怎么搞的，竟然像个妖精似的，越活越年轻了。”

男人都喜欢有活力的女人，看来他也不例外。

伊小莉是我们共同的同学，前年因患乳腺癌做了单乳切除手术，还以为这两年她早委顿下去了，没成想，在他的眼里，她竟然是个“不老的妖精”。

因为他的这句话，我特地去拜访了伊小莉，不看不知道，一看之下，对我真的是触动不小。她的老公因为她切了乳，早就跟她离婚跑了，她住在一间老旧的只有十几平方米的房子里，闲时养花弄草，阳台上的植物，有很多我根本叫不上名字。

下班之后，她去城市会所做瑜伽、练跆拳道，得空了跑到图书馆去看书，而且看的都是常人眼里没用的闲书，比如《诗经》之类。

逢年过节，别人都以为被男人甩了的她一定是孤家寡人，凄凄惨惨戚戚，一个人对着清灯孤影发呆，可是她才不呢，她提着一个皮箱，拿上两件换洗的衣服出门旅行去了，不跟团，一个人走到哪里算哪里，吃小吃，看风景，写游记，一般人都没她能折腾，没她过得惬意。在苏州的小巷里，她穿着吊带小衫、低腰牛仔裤在石板路上慢慢走着，直丝直缕的长发，香肩玉臂，颈间挂着展翅欲飞的翡翠蝴蝶，竟然招引得一个情少年跟在她的身后，转了好几条街。

讲这一段经历的时候，她的脸上写满得意。是啊，越活越年轻，怎么会不舒展不开心？

工作上更是顺风顺水，听说前不久她又升职，已经做到主管的位置，多少人羡慕那个位置，可是她没有费多大力气就得到了，至少大家是这么认为的。

我抱着她的手臂笑骂：妖精，你怎么可以把生活折腾得如此活色生香？她亦笑：我总不能因为缺了一只乳，男人不要我了，就自暴自弃，不好好活了吧？如果那样，最对不起的人，一定是我自己。

想想也是，生活原本已经很不幸、很单调了，我们能做的，不是往原本不幸的生活上撒盐，而是给生活的底版涂抹上一层靓丽的色彩。

像伊小莉一样，拥有一颗原生态的心，宠辱不惊，闲看静花照水、落日余晖，有什么不好？痛不欲生也是一天，快快乐乐也是一天，所以幸福地活着，就是赚了，而且赚大发了。

■编辑：孔昕

■邮箱：kongxin3057@163.com

舌尖记忆⇒

棉花糖

□程乃珊

软的棉花糖。

十里洋场上海，早就有棉花糖出售。据现年八九十岁的父辈回忆，当时操此业的大多为流亡异国他乡的白俄（沙俄时代的贵族），无权无势的过时贵族肩不能挑手不能提，只能靠这台机器糊口。棉花糖通常在冬日圣诞前后为旺季，不仅小孩子喜欢，热恋中的青年人也喜欢，两个人你一口我一口共尝一捧，雪白的棉花糖寓意共同分享纯洁的爱情！在漫天飞雪中捧一束与雪花一样晶莹松软却是暖烘烘、香喷喷的棉花糖，简直如童话的意境！这些白俄通常会背一台小手风琴，缓缓拉起以兜售生意。毕竟是贵族，抹不开脸面当街吆喝，只会用音乐吸引客人。设想一下，隆冬街头，清冷的街上飘着漫天飞雪，一个异国人孤独地拉着充满乡愁的旋律，陪伴在侧的只是一台冰冷的机器，也是老上海一个很令人感觉凄凉的剪影！

话说回来，棉花糖虽是街头小吃，价钱也不贵，却绝对有股洋气和贵气。首先，它们必栖身在租界地而不会去棚户区工厂区——体力劳动者怎么也不会看上这轻飘飘的不饱肚的洋花头——不如买只大饼实惠。他们的孩子也缺乏对棉花糖的认知基础及环境，对此没有向往之意。棉花糖是十分小资的，当棉花糖用一张玻璃纸如鲜花

样给包装起来出现在电影院里，与爆米花平起平坐时，它的价格是街头的几倍呢！

制作棉花糖时必须不断踩踏下面的踏板以带动那小马达，然后会看到糖丝如春蚕吐丝样缓缓而出，迅速在纸棒周围越聚越多，犹如变魔术样，十分有趣。所以，小孩子永远是街头棉花糖的忠实拥趸。故而放学时分的小学校门口，是售棉花糖的最佳地方。

后来因为各种原因，街头电影院里一度都见不到卖棉花糖的踪影。笔者童年在香港度过，所以对棉花糖还有清晰回忆。那时一放学，校门口一溜零食摊：鱼蛋、蛋卷饼、飞机榄、各式凉果，同学们最喜欢帮衬的，就是蛋卷冰淇淋和棉花糖。那时在港岛的永安公司游乐部，也专门放有这种制棉花糖的机器，只要投入一枚硬币，机器面上就如春蚕吐丝般布满了糖丝，只需抽出边上的吸管将糖丝徐徐卷起，就成了一大捧棉花糖，味觉之外，整个加工过程也充满乐趣。

至今在香港一些嘉年华活动上，如看棚戏（在街头或公园搭棚唱戏）或工展会等，仍会见到孩子们手捧棉花糖喜滋滋的场景，为街头增加不少节日气氛。但在我市这个城市，大家久未见到了。即便有，那机器、那原料等等都会令人生疑，连那售糖人，似都没什么异



国风情而显乏味。

棉花糖，何时能健康安全地重回孩子们的世界？也有种颗粒状的，口感如海綿样，也称棉花糖，但不是如棉絮样，与前文所说的棉花糖是完全不同的概念。此款棉花糖外实内融，入口即融化。相传此类棉花糖曾是2000年前古埃及的王室甜点，就是将药蜀葵带黏性的汁液，混合坚果及蜂蜜混合而成。到了19世纪，药蜀葵引入法国，当地厨师就将其汁液混合糖浆、蛋白，香草籽等加工而成今天的另一种棉花糖。此款棉花糖还可制成如汤团样有馅的，日本产的有馅棉花糖最好吃，品种有很多，如抹茶馅的、黑芝麻馅的，还有香草奶油馅……同为棉花糖，口感外形截然不同，笔者却更偏爱那蓬松的雪花样的棉花糖。你呢？

齐鲁分类招聘

全省17地市 同步发布 10元/字

广告发布热线：0531-6788618/28/38

综合招聘

◆ 高薪聘业务员

053186970008

◆ 银中药业50个广告产品

招商铺货招区域经理

当年退伍军人优先年薪10万

15098765213

◆ 年薪10万聘销售

0539-3275008

医院招聘

◆ 聘护士 B超妇科医生

13954378887

◆ 医院对外承包科室

13953418788

◆ 高薪诚聘骨科疼痛科医

师 13963956731

技工招聘

◆ 电子总厂放手工活组织

者月薪8千 031189802602

法律服务

◆ 专办征地拆迁案

15866637777

招生培训

◆ 济南熟食名店鸡鸭鱼肉

培训 13645318850

◆ 省建筑预算工程师培训

发证 053182900578

山东省中医针推整骨学校

理论结合实践，省中医院专家主讲，医院实习，发证053182928887

推拿培训

国际中医针灸推拿学校

中美韩联合办学发证

13963668628

公告声明

◆ 丁冠珉身份证

370102195704012531 于

2010年12月14日丢失声明作废

◆ 声明：我公司保险业专

用发票被盗抢，发票号

23715103120400297826—

297850(共25份)，声明作

废。中国平安财产保险股

份有限公司聊城中心支公司

司 2010.12.7

综合转让

出售不锈钢啤酒桶

规格 20、40 公升

15165006637

◆ 注塑机转让 13515385399

口腔结巴矫正

◆ 治口吃 05398996623

车辆信息

◆ 卖小车 15878888288

◆ 卖小车 13976742138

◆ 急转叉车 15169002511

◆ 售车 15054133287

◆ 转 40 座金龙大客车

15866645826

◆ 车载地磅仪 13468177357

◆ 急转 50 铲车

13953713760

车辆信息

◆ 转 09 年豪沃前四后八自卸

卸车 13396230067

汽车销售转让

◆ 银行贷款售重卡车

15376402298



房屋商铺

小投入，大回报，无限商机！

电话：67886628、67886638、67886618

商场出租

原济南人民商场莱芜购物中心对外出租，位于莱芜区凤城西大街60号，是最繁华商业地段，面积12000平方米，有前停车场、后院。中央空调、消防监控、人行扶梯、货运电梯、标准配电、装修完好。适合大型商场、超市、酒店、健身中心等。楼体临街，位置优越、价格面议。

联系电话：13705383619（贺先生）13853865389（王先生）

为了孩子的未来 铺就轻松就学之路

天津蓝印户口 静海首选楼盘

买房即可办理 产权证 蓝印户口

东方仕嘉 二期已开盘

网址：www.tjdfsj.com 022-68922555/3777 13820415727

招工启事

大众日报社护卫队是公安厅批准建立，现因报社发展需要招收20名护卫队队员。年龄17-22岁，身高165cm以上，身体健康，爱岗敬业，有较强的责任心，退役军人或有相关工作经验者优先录用。月收入1300-2000元，有“五险”。免费食宿。报名电话：0531-85196217 13869188576王先生

淄博强赛特陶瓷诚聘

3D设计师3名，要求熟练应用PS、3DMAX、CAD软件，能独立进行功能空间效果设计等，有仿古砖展厅设计经验者优先录用，工资面议。有意者请携带个人简历及设计作品。

联系人：董经理 电话：13508945822